

ОТЗЫВ
научного консультанта, доктора юридических наук, профессора
Макаренко Илоны Анатольевны
на диссертацию Халиуллиной Айгуль Фаатовны,
выполненную на тему «Криминалистическое учение об использовании
специальных знаний при расследовании преступлений с участием
несовершеннолетних», представленную на соискание ученой степени
доктора юридических наук по научной специальности

5.1.4. Уголовно-правовые науки

Диссертационное исследование Халиуллиной Айгуль Фаатовны на тему «Криминалистическое учение об использовании специальных знаний при расследовании преступлений с участием несовершеннолетних» представляет собой завершенное самостоятельное научное исследование, выполненное в форме докторской диссертации, и представляет собой закономерный результат продолжительной активной научной и профессиональной деятельности автора.

Свое диссертационное исследование на соискание ученой степени доктора юридических наук А.Ф. Халиуллина выполнила, работая на кафедре криминастики Института права Уфимского университета науки и технологий с 2008 года и по настоящее время. А.Ф. Халиуллина более 15 лет исследовала проблемы, решение которых положено в основу представленной диссертации. В 2019 г. она защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 12.00.09 - Криминастика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность. В 2023 году была зачислена в докторантuru Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уфимский университет науки и технологий» по научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Тема диссертационного исследования А.Ф. Халиуллиной актуальна. Она обусловлена необходимостью поиска и внедрения в практическую деятельность правоохранительных органов научных достижений, обеспечивающих повышение качества и результативности выявления,

раскрытия, расследования и предупреждения преступлений, совершаемых с участием несовершеннолетних. В последние годы происходят существенные изменения не только в состоянии и структуре преступности, но и в самом характере противоправной деятельности несовершеннолетних. В этих условиях создание концептуальных основ нового криминалистического учения об использовании специальных знаний при расследовании преступлений с участием несовершеннолетних будет способствовать системному подходу при разработке отдельных аспектов привлечения сведущих лиц к расследованию преступлений и станет эффективным инструментом познания особенностей несовершеннолетнего участника уголовного судопроизводства.

Научная обоснованность диссертационного исследования подтверждается большим объемом изученных источников, в том числе монографического и диссертационного уровней, что позволило рассмотреть вопросы, образующие его предмет, в историческом и сравнительно-правовом аспектах. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, обоснованы ссылками на соответствующие научные источники и нормы законодательства, подтверждаются значительным объемом экспериментальных данных, полученных в ходе применения методов социологического исследования – анкетирования, интервьюирования и опросов.

Научная новизна диссертационного исследования и положения, выносимые на защиту, свидетельствуют о теоретической и практической значимости данного диссертационного исследования, а так же о несомненных способностях автора правильно и последовательно формулировать научные проблемы, находить оптимальные пути их решения, умело и эффективно использовать концептуальные подходы и научные методы исследования

Теоретические и прикладные положения диссертации докладывались А.Ф. Халиуллиной на многих международных, всероссийских и иных конференциях, в которых она принимала участие в качестве докладчика.

Основные результаты исследования опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, Web of Science, Scopus, индивидуальных и коллегиальных монографиях.

Диссертационная работа выполнена на высоком научно-методическом уровне, многие положения могут быть положены в основу дальнейших теоретических разработок науки криминалистики, использованы правоохранительными органами в практической деятельности и высшими учебными заведениями при подготовке студентов. Все разделы диссертационного исследования логически взаимосвязаны и методологически грамотны. Содержание диссертационного исследования соответствует заявленной теме; выводы, предложения и рекомендации информативны, что свидетельствует об их достоверности и обоснованности.

А.Ф. Халиуллину характеризуют такие качества, как трудолюбие, самостоятельность, умение аргументировать и отстаивать свое мнение, упорство и настойчивость в достижении поставленной цели; ей присущи коммуникабельность, доброжелательность, стремление к справедливости, открытость к новым знаниям, культура научного и иного общения. Все это способствовало проведению диссертационного исследования на высоком уровне, и в итоге Айгуль Фаатовне удалось сформулировать актуальные, теоретически и практически значимые выводы и представить собственные суждения по совершенствованию, разработке и обоснованию авторской концепции использования специальных знаний в расследовании преступлений с участием несовершеннолетних.

Все вышеизложенное позволяет признать, что диссертация Айгуль Фаатовны Халиуллиной «Криминалистическое учение об использовании специальных знаний при расследовании преступлений с участием несовершеннолетних», представленная на соискание ученой степени доктора юридических наук по научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки, соответствует данной научной специальности, является оригинальной и

завершенной научно-квалификационной работой, в полной мере соответствующей паспорту указанной научной специальности, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, заключающееся в решении научной проблемы, имеющей значение для развития криминалистики и иных наук уголовно правового профиля.

Диссертационная работа А.Ф. Халиуллиной отвечает и соответствует требованиям Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 16.10.2024 г.), предъявляемым к докторским диссертациям. Считаю, что диссертация А.Ф. Халиуллиной может быть рекомендована для представления к защите в диссертационный совет, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук по научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Научный консультант:

Заведующая кафедрой криминалистики
Института права ФГБОУ ВО
«Уфимский университет науки и технологий»,
доктор юридических наук, профессор,
Заслуженный деятель науки
Республики Башкортостан

И.А. Макаренко

«06»/10 2025 г.

Сведения о научном консультанте:

Макаренко Илона Анатольевна, доктор юридических наук (12.00.09 – Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность);
ученое звание: профессор;
должность: заведующая кафедрой криминалистики Института права ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий»
450076, г. Уфа, ул. Заки Валиди, дом 32
тел.: 8-917-731-18-88
e-mail: ilona475@mail.ru

